
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE ACOMPANHAMENTO DE ALOCAÇÃO DE ÁGUA 

2019/2020 DO SISTEMA HÍDRICO FORMADO PELOS RESERVATÓRIOS ARMANDO 

RIBEIRO GONÇALVES/MENDUBIM.  

 

Aos dez dias do mês de outubro de 2019, com início às 09 (nove) horas e 30 (trinta) 

minutos, reuniram-se no auditório do Distrito de Irrigação do Baixo Açu – DIBA, 

localizado às margens da rodovia RN 118, Km 40, Zona Rural do Município de Alto do 

Rodrigues/RN, os membros da Comissão de Acompanhamento de Alocação de Água 

2019/2020 do sistema hídrico formado pelos reservatórios Armando Ribeiro Gonçalves 

(ARG)/Mendubim, conforme lista de presença em anexo, parte integrante desta ata, 

com o fim discutir assuntos relacionados ao gerenciamento hídrico dos referidos 

reservatórios, bem como, acompanhar as ações propostas no Termo de Alocação de 

Água 2019-2020 do reservatório em referência, aprovado em 04 (quatro) de junho de 

2019. O Sr. José Procópio de Lucena, coordenador da comissão, fez a abertura dos 

trabalhos onde, na ocasião, agradeceu a participação de todos que ali estavam, fazendo, 

logo a seguir, a leitura da pauta da reunião, com destaque para as informações contidas 

no Boletim de Acompanhamento de Alocação de Água 2019-2020, competência 

setembro/2019, elaborado pela Agência Nacional de Águas (ANA) e encaminhado a 

todos os membros da Comissão, via e-mail, pela Coordenação de Marcos Regulatórios e 

Alocação de Agua - COMAR. Ainda com a palavra, o Sr. José Procópio informou a todos 

que apesar da pouca participação dos membros da Comissão à reunião seria necessário 

discutir questões importantes, essas relacionadas ao sistema hídrico em referência, e 

que alguns encaminhamentos deveriam ser traçados ao final da reunião. Finalizada sua 

fala, deu-se início a escolha do Secretário da Comissão de Acompanhamento, que, após 

debate, e por consenso dos presentes, foi eleito o Sr. Camilo Vinicius Trindade Silva, 

representante da Prefeitura de Macau/RN. Dando prosseguimento, deu-se início as 

discussões relacionadas ao Boletim de Acompanhamento, competência 

setembro/2019, onde, na oportunidade, foram apresentados dados inerentes aos 

volumes do reservatório ARG (volumes observados e volumes esperados), bem como, 

informações acerca dos encaminhamentos estabelecidos no Termo de Alocação de Água 

2019-2020/Boletim de Acompanhamento do Açude Público ARG/Mendubim. Sobre 

esse, e conforme informações encaminhadas pela ANA, constatou-se que o DIBA, à 



FINOBRASA, à Bela Flor e o setor de Carcinicultura não estão cumprindo o item 1.4 do 

Termo de Alocação, o qual prevê o encaminhamento dos consumos mensais a COMAR. 

Finalizadas as discussões relacionadas Boletim de Acompanhamento, deu-se início as 

discussões acerca da necessidade de fiscalização ao longo do rio, trecho compreendido 

entre os municípios de Assú/RN-Macau-RN, bem como, da limpeza emergencial do rio 

Açu. O Sr. Ezequias Florêncio, representante da Prefeitura Municipal de Pendências/RN, 

externou a necessidade da publicação do novo Marco Regulatório, campanha de 

fiscalização na calha do rio Açu para evitar os excessos nas captações, ampliações e 

novos empreendimentos, evitando assim a interrupção do setor produtivo, além de 

assegurar os abastecimentos humanos dos municípios de Pendências, Macau e 

Guamaré. Os membros da Comissão comentaram também sobre a campanha de 

regularização que a ANA está realizando nos municípios do Vale do Açu, que tem por 

objetivo a emissão de outorga para os agricultores irrigantes e aquicultores. Sobre essa, 

o representante do Centro de Apoio ao CBH PPA presente à reunião, Sr. Marcone 

Medeiros, comentou que o Sr. Emídio Gonçalves, Coordenador do Centro de Apoio, 

havia mantido contato com um dos técnicos da Projecte que estava na cidade de 

Assú/RN e esse o informou que estava existindo uma baixa procura por parte dos 

usuários já previamente cadastrados pela ANA. Sobre as campanhas de fiscalização 

realizadas pela ANA, foi dito pelos presentes que essas, quando realizadas, não atinge 

os usuários não outorgados, sendo penalizados apenas aqueles usuários devidamente 

regularizados. O Sr. Marcílio Torres, representando do DIBA, informou que havia sido 

realizado estudo, por sensoriamento remoto, das áreas irrigadas no Vale do Açu, esse 

apresentado em audiência pública de alocação de água. Sobre os resultados, informou 

que o estudo apresentou um aumento de 41,72% nas áreas de várzea no período de 

2015-2017, período esse que estávamos em pleno racionamento, situação inversa nas 

áreas irrigadas que não estão nas várzeas, onde apresentou uma redução na área 

plantada, reforçando a tese da baixa fiscalização junto aos usuários não outorgados. 

Finalizados os debates, os membros da comissão decidiram por encaminhar os seguintes 

pontos: 1º) Solicitar ao DNOCS a instalação, em caráter de urgência, de medidor fixo 

para verificação da descarga do reservatório Mendubim, conforme item 2.1 do Boletim; 

2º) Solicitar a imediata assinatura e publicação do novo Marco Regulatório do sistema 

hídrico ARG-Mendubim, por parte do IGARN e ANA; 3º) Solicitar ao Governo do Estado 



do RN Informações sobre a recuperação do Canal do Pataxó, do reservatório Pataxó, e 

desobstrução do rio Pataxó, conforme item 4.1; 4º) A Comissão de Acompanhamento 

de Alocação de Água irá realizar, no prazo de 20 (vinte) dias, visita, in loco, ao canal e rio 

Pataxó e açude Mendubim. Para essa visita serão convidados representantes do IGARN 

e ANA/Projecte; 5º) Que todos os usos deverão ser outorgados e não somente os usos 

cadastrados pela ANA; 6º) Verificar junto aos órgãos a necessidade de revisão da cota 

de alerta (1,20 m) em Pendências/RN, em função da possível redução da qualidade da 

água atrelada à redução da lâmina d’água no trecho (captação) do rio em Pendências. 

Caso seja necessário, a cota deverá ser alterada pra 1,30 m; 7º) Solicitar que a CAERN e 

o IGARN realizem, em caráter de urgência, avaliação da qualidade da água para fins de 

abastecimento humano no trecho (captação) do rio em Pendências; 8º) Solicitar, a 

caráter de urgência, uma campanha de fiscalização na calha do rio no trecho que 

compreende o ARG e o rio Açu, até as imediações do porto do Carão, haja vista a redução 

brusca da lâmina d’água em Pendências. A fiscalização deverá contemplar as captações 

superficiais, subsuperficias e subterrâneas; 9º) Solicitar, a caráter de urgência, a 

fiscalização por parte dos órgãos ambientais sobre a operação de empreendimentos na 

calha do rio sem a devida licença ambiental, assim como daqueles que geram fontes 

pontuais de contaminação no rio; e 10º) Notificar os membros da comissão para 

estarem presentes na próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, Eu, Camilo Vinícius 

Trindade Silva, Secretário, redigi a presente ata a qual depois de lida e aprovada foi por 

mim assinada, seguida da assinatura do Sr.  José Procópio de Lucena, Coordenador da 

Comissão. 
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